

歼10监视钓鱼岛日机 安倍堵死中日和解之路

中国:出动军机为应对日机跟踪 安倍:钓鱼岛问题没谈判余地



据日本《读卖新闻》1月11日报道,日本首相安倍晋三在11日上午举行的记者会上称,中国政府在领土问题上的做法“完全错误”,并再次宣称钓鱼岛问题“没有交涉的余地”。日本媒体纷纷就此指出,安倍此番表态意在牵制中国。

宣称钓鱼岛问题“绝不让步”

安倍在记者会上对中国提出“批评”,他称“为实现政治目的而给日系企业、日本人带来伤害,这作为一个在国际社会中负责任的国家是错误的”。

围绕钓鱼岛问题,安倍再次宣称“没有交涉余地”,但他同时表示“两国虽然立场不同,但尊重相互的立场才算是战略互惠关系。日方将以战略互惠关系为原点,寻求改善中日关系”。

有关当前中日关系现状,中方近期曾多次敦促安倍政府正视现状,多做对两国关系有利的事情,回到对话解决争议的轨道上来,但安倍就任日本首相以来,已不止一次宣称“钓鱼岛问题无交涉余地”。在近日接受《日本经济新闻》专访时,安倍也曾强调钓鱼岛系“日本固有领土”,称“我们绝不会让步,也不会使其成为谈判对象”。

一方面又强调改善中日关系

安倍在接受《日本经济新闻》采访时直言,“中国目前在南海、东海以及钓鱼岛采取的让亚洲各国感到担忧。中国还在采取行动挑战日本对钓鱼岛的实效控制”。他同时指出,重要的是必须把两国关系的重要性装到脑子里来实施行动。“中国实际上目前还没有停止在钓鱼岛问题上的‘挑衅’,我们将会以‘钓鱼岛系日本领土领海’作为前提,来摸索改善中日关系的途径”。

安倍认为,中日两国关系不能仅仅放在两国之间考虑,而要从全球的角度用俯视的眼光来看问题。

本月10日,日本政府公布,安倍将于16日开始对越、泰、印尼三国展开访问。对此,他认为,日本必须要积极发展同周边各国的合作关系,在此基础上与中国改善关系。

对华思路:先包围迫中方让步

日本外务大臣岸田文雄上任后首访菲律宾、以及副首相麻生太郎首访缅甸的举动,都显示出日本政府意在牵制中国对东南亚地区日益扩大的影响力。此外,安倍本月4日还通过派遣特使、转交亲笔信等方式,在改善因领土问题出现摩擦的日韩关系上表现出积极姿态。

日本媒体在11日的报道中评论指出,安倍的上述对华外交思路,显示出其急于与中国改善关系的想法。安倍希望重拾2006年第一次内阁时计划实施的“自由繁荣之弧”策略,尽快构建对中国的外交及安保“包围网”,以迫使中方在对日问题上做出让步。

中国外交部发言人洪磊在1月10日的记者会上再次指出,由于历史原因,日本在军事安全领域的走向受到亚洲邻国高度关注。中方一贯主张通过双边对话谈判解决领土争端,希望日方以史为鉴,走和平发展道路。

日本2015年将组建钓鱼岛专属团队

据《朝日新闻》11日报道,日本海上保安厅将在2015年度完成在钓鱼岛周边海域组建一支由12艘巡视船和400人组成的钓鱼岛专属团队的目标。

目前,第11管区海上保安本部共有7艘1000吨以上的巡视船在活动,其中不少是从其他管区借调过来的。为了实现12艘巡视船的配置,日本海上保安厅将在2012年度的补充预算案中列入了新造6艘1000吨级巡视船的经费,计划在2015年度开始巡航。随着6500吨级巡视船“秋津岛”号今年秋天开始巡航,海上保安厅将重新改造原定退役的2艘3000吨级的巡视船。此外,利用2012年度预算的预备费建造的4艘1000吨级巡视船也将于2014年度作为钓鱼岛专属团队成员陆续开始巡航。

王牌空降部队正做“夺岛”准备

据日本共同社消息,能遂行“动态(机动)防御”作战的陆上自卫队两大王牌之一——第1空挺团(第1空降旅团)将于1月中旬进行假想“收复敌占离岛”的演习。观察人士不免将此次演习与中日“岛争”联系起来,认为局势一旦有变,第1空挺团最可能扮演“急先锋”角色。

近年来,为防范“朝鲜武装渗透”和“中国突袭钓鱼岛”的“两大威胁”,第1空挺团持续进行编制、装备与训练调整,并不断汲取美军第101空降师、第1骑兵团、英军特种空勤团等世界精锐部队的经验。第1空挺团在2004年新组建的反恐特战中队(连级)也是不容忽视的“狠角色”。每个特战小队由10位士官和两名军官组成,所有成员都接受过潜水及高空跳伞训练;为增进作战和情报搜集能力,每名队员除学习英文外,还要学习另一门外语,据透露,相当一部分队员自修了汉语(包括闽南方言)。



分析

擦枪走火猜想并非空穴来风

1月9日,《日本产经新闻》在头版头条独家揭秘称:“据日本政府关系人士透露,根据安倍首相的指示,防卫省和自卫队正在研究对‘侵入日本领空’的中国公务机和军机实施曳光弹射击警告的措施。”

尽管没有日本官方及主流媒体的相关佐证,但此消息持续发酵,在中国网络尤其是微博上引发巨大关注。内阁官房长官菅义伟在11日下午的记者会上谈及此消息时正严正表态,日本政府并未做出此方案。日本防卫省也出面澄清称“子虚乌有,是媒体的单方面解读。”

尽管是则假新闻,但产经新闻的臆想并非空穴来风。安倍一上台即淋漓尽致地彰显鹰派本色,从其督促新内阁力保2013年度修正预算案尽快通过一事即可见一斑。安倍大手笔地增加了1200亿日元自卫队财政拨款,用以防卫省增添预警飞机和潜水艇等军备,强化钓鱼岛的立体防卫体系,和中国“叫板”。

辅佐安倍与副首相麻生太郎以及外相岸田文雄圈定东盟成员国为上任后首访对象的旁证,安倍的外交策略已昭然若揭,即同与中国存在南海主权之争的菲律宾、越南等东盟国家加强合作,包围制衡中国。

为此,安倍甚至不惜冷冻冻独岛纷争,“不计前嫌”对韩示好,第一时间派前财务大臣、日韩议员友好联盟干事长额贺福志郎以特使身份出访韩国,向新当选的女总统朴槿惠道贺。

据朝日新闻10日报道,日美韩三国已决定本月在东京举行三国防卫省(国防部)局长级会议,就中国的海洋战略交换意见,并强化三国的合作机制。朝日新闻分析称,安倍将顺势进一步修复日韩关系。

在大选期间曾抨击野田佳彦在钓鱼岛问题上“不作为”的安倍,雷厉风行地以实际行动摆出决不妥协的姿态。越发剑拔弩张的中日关系,很难不让媒体联想到擦枪走火的可能性。

综合新华社 新闻晚报



日方动作

针对日本媒体报道我国军机进入日本领空以外设置的防空识别区问题,国防部新闻事务局官员11日表示:10日,我军一架运8飞机在我温州以东、东海油气田西南空域进行例行巡逻时,发现日本航空自卫队2架F-15飞机对我进行近距离跟踪,同时日方还有1架侦察机也在这一空域活动,对此我起F2架歼10飞机进行了查证和监视。

这位官员强调,需要指出的是,近年来,日本自卫队飞机针对我国的抵近侦察活动不断加强,近期又不断扩大作战飞机活动范围,频繁跟踪干扰我国公务飞机正常巡航飞行和军机例行巡逻训练活动,这是产生中日海空安全问题的根源。对日方这一动向,我军保持高度警惕。我将坚决维护国家的空防安全,坚决捍卫依据国际法享有的正当权利。希望日方尊重有关国际法规,切实采取有效措施,防止发生海空安全问题。

外交部发言人洪磊11日也表示,中国军机在东海有关空域的飞行是例行飞行。中方坚决反对日方无端扩大事态、制造紧张。

国防部:巡航遭日跟踪,歼10出动

中方行动

运-12飞机再度接近钓鱼岛空域

日本时事通讯社报道,日本防卫省证实,11日中午一架中国海监运-12飞机从钓鱼岛北方接近,之后向东开始飞行,最后掉头向西北返回中国大陆。日本航空自卫队紧急升空F-15J战机应对。这是继10日下午中国战机群接近后,中国海监飞机首次接近钓鱼岛。

